

# 北京理工大学与德国德累斯顿工业大学合作举办职业技术教育硕士学位教育项目 2015 年度自评报告

## 一、基本情况

项目批准书编号MOE11DE1A200204270。北京理工大学与德国德累斯顿工业大学共同举办的“职业教育与人力资源开发”硕士项目结合了中德双方先进的教学理念和优质的教学资源，将德国职业培训体系根植于中国本土教学。合作项目课程体系完全引进德累斯顿工业大学课程体系和学术标准，按照模块化设计。项目学制两年，前三学期学习专业模块，包括9个必修教学模块、3至4个选修模块，共90个学分；第四学期完成毕业论文和答辩，30学分。学生修完所有课程、成绩合格，并完成硕士学位论文，通过论文答辩，将被授予德累斯顿工业大学职业教育与人力资源开发文学硕士学位。2015年招收第五期学员54人，实现连续三年招生。毕业学员30名。招收学员全部具有学士学位、英语基础较好，有部分学员具有专业英语八级证书，大部分学员来自高校及企业。

## 二、教学运行与质量监控

北理工国际教育学院负责项目的实施和管理。北理工根据双方确定的教学计划和课程分工聘请授课教师，德累斯顿工业大学负责其分工的课程的教学和考核；北京理工大学负责的课程，由北京理工大学提供试题、组织考试和评阅试卷；德累斯顿工业大学负责的课程由德累斯顿工业大学提供试题和评阅试卷。学生硕士学位论文指导由两校教师共同负责。2015 年完成 2014 级学生（47 人）周末和节假日的教学组织与管理，2014 级学生已完成所有专业模块的学习，进入硕士论文撰写阶段。本着公开公平的原则为 47 名学生选定了 12 位中方论文指导老师，组织完成了论文的开题工作。2015 级 54 名新生已经完成新学员英语培训和两个模块的中方课程学习。组织了 2013 级学生的论文答辩，其中 30 名学员在今年 11 月顺利获得德方硕士学位。为 2013 级学生举办了学位授予仪式。

2015 年 3 月、7 月和 8 月，德累斯顿工业大学安排了 11 人次教授来我校为学生集中授课一共 34 天，并派管理人员 2 人次来我校与中方授课教师和项目管理人员座谈，听取意见和建议，解决合作办学中出现的新问题。

在日常的教学管理中，严把教师聘任质量关。根据双方确定的教学计划和课程分工聘请授课教师，组织教师试讲，将通过试讲教师的简历发给德累斯顿工业大学，在得到德累斯顿工业大学的认可后，教师实施教学。在学生管理方面，班主任严格管理，考勤学生上课情况，经常检查课堂的教学情况（教师授课情况、学生出勤情况和课堂纪律情况等）。每次组织考试均按照国家考试的要求布置考场，严肃考场纪律，要求学生达到最高的学术诚实标准。办学过程注重教学效果和质量，并请学生对授课效果和教师授课情况进行考核打分。教师、学生和管理人员关系融洽，学生对教师、教学效果和项目管理十分满意，本年度零投诉。北京理工大学与德累斯顿工业大学根据合作协议及教学大纲安排，双方针对各自分工的课程，选取合适的教材，实施教学和考核。德累斯顿工业大学选用外文教材和来自专业期刊的学术性文章，北京理工大学采用外文教材并搭配中文教材，以职业高校和人力资源部门在职培训方面的实际问题为范例授课，教学与实践紧密结合，实现了学以致用。

### **三、财务管理**

在办学过程中，我们严格遵守中外合作办学条例及有关的法律法规，并按照教育部复核意见严格执行收费标准。项目的全部收支归北京理工大学财务处管理，按经费卡进行单独核算，统一办理收支业务，管理规范。本项目得到了中德双方办学机构的重视与支持，我校主管校长及业务主管部门非常重视和支持该项目的办学，强调要加强项目和学生的管理，改善办学条件，为项目的长期发展提供了有力保障。